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По се та Јо си па Бро за Ти та Ин до не зи ји 
1958. го ди не 

АП СТРАК ТУМ: На осно ву ар хив ске гра ђе и по мо ћу исто ри о-
граф ске ли те ра ту ре, на сто ја ли смо да до дат но осве тли мо спољ-
но по ли тич ку стра те ги ју со ци ја ли стич ке Ју го сла ви је кроз по се ту 
ју го сло вен ске де ле га ци је Ин до не зи ји. По кре ну та у те жњи да се 
из бег ну јед но стра ни од но си са ве ли ким си ла ма и про на ђе из лаз 
из бло ков ских окви ра, по се та је по твр ди ла по кла па ње спољ но по-
ли тич ких прин ци па две зе мље и отво ри ла мо гућ но сти ја ча ња еко-
ном ске са рад ње. Од но си из ме ђу Јо си па Бро за Ти та, Га ма ла Аб де-
ла На се ра, Џа ва хар ла ла Не хруа и Ах ме да Су кар на, као и бли скост 
њи хо вих ста во ва чи ни ли су осно ву на ко јој се фор ми рао По крет 
не свр ста них.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ју го сла ви ја, Ин до не зи ја, Јо сип Броз Ти то, Су-
кар но, пу то ва ње, по се та

По сле ра ди кал ног за о кре та ко ји је до не ла 1948. го ди на, про ла зе ћи кроз 
из ве сне про тив реч но сти у са рад њи са за пад ним зе мља ма, др жав ни врх Ју-
го сла ви је је сте као ис ку ство ко је је упо зо ра ва ло да јед но стра на са рад ња са 
ве ли ким си ла ма у крај њем огра ни ча ва не за ви сност и по ни шта ва су ве ре ни-
тет. Ју го сло вен ско ру ко вод ство, оп те ре ће но при ти сци ма ве ли ких си ла, би ло 
је при ну ђе но да ал тер на ти ву тра жи у са рад њи са ли де ри ма но во фор ми ра них 
азиј ских и африч ких др жа ва. Ди ја лог са тим зе мља ма отва рао је спољ ној по-
ли ти ци Ју го сла ви је пот пу но но ве хо ри зон те. У том од но су по ја ви ли су се 
пр ви обри си по ли ти ке не свр ста но сти. По сте пе но је са зре ва ла свест да не-
по мир љив су коб бло ко ва оста ле др жа ве упу ћу је на по ли ти ку не у трал но сти. 
Због то га се Ју го сла ви ја на спољ но по ли тич ком пла ну све гла сни је за ла га ла 
за од бра ну ми ра, ре ша ва ње ме ђу на род них про бле ма мир ним пу тем, уз др жа-
ва ње од агре си је, не ме ша ње у уну тра шње ства ри дру гих др жа ва, од ба ци ва ње 
по ли ти ке си ле, ин те ре сних сфе ра и сва ког хе ге мо ни зма. То су ујед но би ли и 
оп шти ста во ви ко ји су оку пља ли све не бло ков ске зе мље.

Пут Јо си па Бро за Ти та у Ин ди ју и Бур му 1954/1955. го ди не пред ста вља 
пре ло ман до га ђај у про це су об ли ко ва ња но ве стра те ги је ју го сло вен ске спољ-
не по ли ти ке. Не по сред ни кон так ти на нај ви шем др жав ном ни воу по ста ли су 
јед но од глав них сред ста ва ју го сло вен ске ди пло ма ти је ко ју су обе ле жи ла број-
на пу то ва ња и су сре ти.1

 1 То ком го ди на у ко ји ма је оба вљао нај ви ше др жав не ду жно сти Јо сип Броз Ти то је имао 



По се та ју го сло вен ске де ле га ци је на че лу са пред сед ни ком Ти том Ин-
до не зи ји2 би ла је део ам би ци о зно за ми шље ног про јек та ко ји је пред ви ђао 
по се ту ни зу зе ма ља. Пу то ва ње је пр во бит но пла ни ра но за 1957. го ди ну, али 
је због по те шко ћа да се уса гла се оба ве зе два пред сед ни ка чи та во пу то ва ње 
от ка за но. Ах мед Су кар но, ли дер чи ји је ути цај у ре ги о ну био у по ра сту по-
сле Бан дун шке кон фе рен ци је,3 био је дра го цен са го вор ник са ко јим се Јо сип 
Броз Ти то већ два пу та са ста јао у Бе о гра ду.4 Ин до не зи ја, иа ко не до вољ но 
еко ном ски раз ви је на, би ла је зе мља ве ли ких по тен ци ја ла, из у зет но бо га та 
при род ним ре сур си ма, стра те шки по ста вље на на рас кр сни ци пу те ва ко ји су 
по ве зи ва ли Ази ју и Ау стра ли ју, Ин диј ски и Ти хи оке ан, са 85 ми ли о на ста-
нов ни ка на се ље них на ви ше од три хи ља де остр ва, та квих ка па ци те та да је 
би ла пред о дре ђе на да игра ва жну уло гу у рав но те жи сна га на про сто ру Ази је. 

169 по се та на нај ви шем др жав ном ни воу. По се тио је ви ше од 70 зе ма ља, су срео се са 
око 350 пред став ни ка др жа ва и вла да, имао ви ше од 100 су сре та са пред став ни ци ма 
и ге не рал ним се кре та ри ма ко му ни стич ких пар ти ја и „осло бо ди лач ких по кре та“. Љу-
бо драг Ди мић, „Ти то во пу то ва ње у Ин ди ју и Бур му 1954–1955. При лог за исто ри ју 
Хлад ног ра та“, То ко ви исто ри је 3–4/2004, Бе о град 2004, 27–54; Дра ган Бо ге тић, Но ва 
стра те ги ја ју го сло вен ске спољ не по ли ти ке 1956–1961.

 2 Ин до не зи ја је сте кла на ци о нал ну не за ви сност 27. де цем бра 1949. ка да је у Ха гу из вр-
шен пре нос су ве ре ни те та са Хо лан ди је (чи ја је ко ло ни ја би ла 300 го ди на) на Ре пу бли ку 
Ин до не зи ју. Ју го сло вен ска ини ци ја ти ва за ус по ста вља ње ди пло мат ских од но са са Ин-
до не зи јом, по кре ну та ју ла 1950, ре а ли зо ва на је тек 5. но вем бра 1954, ка да је ин до не-
жан ска вла да при ста ла на раз ме ну ди пло мат ских пред став ни ка. Пре ма ин фор ма ци ја ма 
ко ји ма је рас по ла га ло Ми ни стар ство спољ них по сло ва у Бе о гра ду, спољ но по ли тич ки 
при о ри те ти Ин до не зи је у том тре нут ку на ла га ли су нај пре ус по ста вља ње ди пло мат-
ских од но са са СССР-ом, Ки ном и зе мља ма со ци ја ли стич ког ла ге ра, што је ди рект но 
ути ца ло на „ћу та ње“ Џа кар те. Рет ки су сре ти са ин до не жан ским зва нич ни ци ма у том 
пе ри о ду по ка зу ју сла бо ин те ре со ва ње и оскуд не ин фор ма ци је ју го сло вен ских др жав-
ни ка о си ту а ци ји у Ин до не зи ји. Пре лом не го ди не за отва ра ње пер спек ти ве и ства ра ње 
осно ве за ши ре би ла те рал не од но се Ју го сла ви је и Ин до не зи је би ле су 1955. и 1956. 
То ме је зна чај но до при не ла по се та Јо си па Бро за Ти та Ин ди ји и Бур ми (де цем бар 1954 
– фе бру ар 1955) ка да се ју го сло вен ски ли дер бли же упо знао са про бле ми ма Ази је. Том 
при ли ком и од Не хруа и од У Нуа, Ти то је до био са вет да при сле де ћој по се ти Ази ји 
оба ве зно по се ти и Ин до не зи ју, ва жну зе мљу тог про сто ра. По чет ком 1955. отво ре на су 
по слан ства у Бе о гра ду и Џа кар ти на че лу са от прав ни ци ма по сло ва, а у ранг ам ба са да 
по диг ну та су 10. ју ла 1956. Ар хив Ју го сла ви је (АЈ), Ка би нет Пред сед ни ка Ре пу бли ке 
(КПР) (837) I-2/11-2, Пут Јо си па Бро за Ти та у Ин до не зи ју, 23. XII 1958 – 1. I 1959, 
Ин фор ма тив но-по ли тич ки ма те ри јал. Мо но гра фи ја – Ин до не зи ја, 92–94; АЈ, 837, I-5-
б/40-1, За бе ле шка о пред ло гу Вла де Ин до не зи је за по ди за ње по слан ста ва две ју зе ма ља 
на ранг ам ба са да; Љ. Ди мић, „Ју го сло вен ско ви ђе ње Ин до не зи је. Пер спек ти ве са рад ње 
у 50-тим го ди на ма XX ве ка“, Вој но и сто риј ски гла сник, 2/2011, Бе о град 2011, 84–100; 
Д. Бо ге тић, н. д., 169–172.

 3 АЈ, 837, I-4/1, Азиј ско-африч ка кон фе рен ци ја, Бан дунг, 18–24. IV 1955.
 4 АЈ, 837, I-3-а/39-5, По се та пред сед ни ка Ин до не зи је др. Ах ме да Су кар на 12–18. IX 

1956; АЈ, 837, I-3-а/39-8, По се та пред сед ни ка Ин до не зи је др. Ах ме да Су кар на 18–20. I 
1958.
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Про це њи ва но је да би пу то ва ње без по се те Ин до не зи ји на не ло ве ли ку ште ту 
ју го сло вен ском угле ду. Због то га је су срет са Су кар ном и пр ва по се та ју го-
сло вен ског пред сед ни ка Ин до не зи ји из би ла у пр ви план чи та вог пу то ва ња.5 
О зна ча ју и оби му ди пло мат ске ак тив но сти го во ри и чи ње ни ца да се ра ди ло 
о нај ду жем, 95 да на ду гом пу то ва њу, то ком ко јег је ју го сло вен ска де ле га ци ја 
по ред Ин до не зи је, по се ти ла Бур му, Ин ди ју, Цеј лон, Ети о пи ју, Су дан, Ује ди-
ње ну Арап ску Ре пу бли ку и Грч ку.

По се та Ин до не зи ји и дру гим зе мља ма Ази је и Афри ке, по сма тра на у 
ши рем кон тек сту, до ла зи у тре нут ку ка да се Ју го сла ви ја на шла у те шкој спољ-
но по ли тич кој по зи ци ји. По но во се отво ри ла мо гућ ност да до ђе у ме ђу на род-
ну изо ла ци ју, да у истом тре нут ку бу де под при ти ском и Ис то ка и За па да. 
На зна ке та квог ста ња ја ви ле су се кра јем 1957. го ди не. Јед но стра ни пре кид 
ди пло мат ских од но са СР Не мач ке са Ју го сла ви јом услед ју го сло вен ског при-
зна ња ДР Не мач ке, ни је до нео са мо по гор ша ње од но са са кључ ним еко ном-
ским парт не ром Ју го сла ви је у Евро пи, већ и по ве ћа но не по ве ре ње За па да у 
це ли ни пре ма ју го сло вен ском спољ но по ли тич ком кур су у ко ме се ис по ља ва-
ла све ве ћа ко о пе ра тив ност пре ма зе мља ма со ци ја ли стич ког ла ге ра. Сли чан 
ефе кат је имао ју го сло вен ски зах тев за об у ста вља ње аме рич ке вој не по мо ћи 
и ин си сти ра ње да аме рич ка вој на ми си ја окон ча рад у Бе о гра ду. Та ко ђе, све 
отво ре ни ја ју го сло вен ска по др шка ал жир ском по кре ту от по ра и ин ци дент 
око бро да „Сло ве ни ја“, ка да је фран цу ска мор на ри ца при сил но за у ста ви ла 
ју го сло вен ски пре ко о ке ан ски брод и за пле ни ла 148 то на оруж ја и му ни ци је 
на ме ње них ал жир ским уста ни ци ма, умно го ме су по ква ри ли од но се са Фран-
цу ском. Упо ре до са по гор ша њем од но са са За па дом, озбиљ но су на ру ше ни 
и од но си са Мо сквом. Кључ ни до га ђа ји ко ји су до ве ли до пре ки да сво ди ли 
су се на ју го сло вен ско од би ја ње да пот пи ше Де кла ра ци ју 12 ко му ни стич ких 
пар ти ја на ску пу у Мо скви но вем бра 1957, а по том и усва ја ње но вог Про-
гра ма СКЈ. По гор ша ње од но са би ло је не ми нов но. Ипак, по у че ни ис ку ством 
из 1948. го ди не, ово га пу та од но си ни су пот пу но пре ки ну ти. Вра та на ре ла-
ци ји Мо сква –Бе о град ви ше ни ка да не ће би ти за тво ре на до кра ја и ни ка ко 
„по пр сти ма“.6 Оправ да ти сво је по зи ци је, из ло жи ти су шти ну су ко ба са со вјет-
ским бло ком и ука за ти на по тен ци јал не опа сно сти јед но стра не са рад ње са 
Мо сквом – би ле су те ме за сту пље не у свим раз го во ри ма ко је је ју го сло вен ска 
де ле га ци ја во ди ла у Ин до не зи ји и дру гим зе мља ма. 

 5 АЈ, 837, I-2/11. Из ве штај о пу ту Пред сед ни ка Ре пу бли ке и ју го сло вен ске де ле га ци је у 
при ја тељ ске зе мље Ази је и Афри ке под нет на сед ни ци Са ве зног из вр шног ве ћа 17. III 
1959, Сте но граф ске бе ле шке; АЈ, 837, I-5-б/40-1, Мол ба пред сед ни ка Су кар на да друг 
Пред сед ник по се ти Ин до не зи ју ове го ди не (Бе о град, 8. април 1957); АЈ, 837, I-2/11-2, 
Пут Јо си па Бро за Ти та у Ин до не зи ју, 23. XII 1958 – 1. I 1959, Про то ко лар не при пре ме; 
Ин фор ма тив но по ли тич ки ма те ри јал. Мо но гра фи ја – Ин до не зи ја.

 6 Д. Бо ге тић, н. д., 181–242.

Архив, часопис Архива Југославије, 1–2, 2017214



Ка да је реч о про сто ру Ази је си ту а ци ја је 1958. би ла знат но не ста бил-
ни ја у од но су на пе ри од Ти то ве пр ве по се те том ре ги о ну 1954/1955. го ди не. 
На пе то сти су по себ но би ле из ра же не у Ин до не зи ји. Оштре ме ђу стра нач ке 
бор бе, кон стант на кри за вла де, уче ста ли устан ци и вој не по бу не, не сла га ње 
у др жав ном вр ху, не мо гућ ност до го во ра у окви ру пар ла мен та, те шка еко ном-
ска си ту а ци ја, не јед нак раз вој остр ва, за тег ну ти од но си са Хо лан ди јом због 
не ре ше ног пи та ња За пад ног Ири ја на – са мо су не ке од ка рак те ри сти ка ко је 
осли ка ва ју си ту а ци ју у Ин до не зи ји, др жа ви ко ја је од про гла ше ња не за ви сно-
сти (17. ав густ 1945) до кра ја 1957. про ме ни ла 17 вла да. Осим то га, Су кар но 
је 1957. го ди не пре жи вео атен тат иза ко јег су ста ја ли офи ци ри по ве за ни са 
де сни чар ском ислам ском Ма сју ми пар ти јом. Иста гру па, уз по др шку ЦИА, 
ор га ни зо ва ла је ору жа ну по бу ну про тив ре жи ма ко ја је у пот пу но сти угу ше-
на тек по чет ком 1959. го ди не. И у дру гим др жа ва ма ре ги о на је би ло на пе то. 
У Бур ми је, као по сле ди ца по ли тич ких су ко ба, кра јем сеп тем бра 1958. из вр-
шен др жав ни удар под вођ ством ге не ра ла Не Ви на. Не ста бил на уну тра шња 
си ту а ци ја ума ло је из о ста ви ла Бур му из про гра ма пу то ва ња. Упо зо ре ња ју го-
сло вен ске ам ба са де из Ран гу на да ће то иза зва ти „ја ко огор че ње и раз о ча ре ње 
у зе мљи“ про ме ни ли су од лу ку Бе о гра да у по след њем тре нут ку. На дру гој 
стра ни, Ин ди ја, чи ји се на ступ у Ази ји све ви ше за сни вао на по зи ци ја ма ве-
ли ке си ле, са по себ ном па жњом је пра ти ла де ша ва ња у Ки ни. Страх од бр зог 
еко ном ског раз во ја Ки не и ње ни кон так ти са Со вјет ским Са ве зом чи ни ли су 
Не хруа до ста су здр жа ним и опре зним у спољ но по ли тич ким на сту пи ма. Све 
је то ука зи ва ло на по раст не по ве ре ња из ме ђу др жа ва у ре ги о ну, по го то во у 
од но су на је дин ство ис ка за но на Бан дун шкој кон фе рен ци ји. У та квим окол но-
сти ма сви ак те ри су би ли у ди пло мат ском ва ку му, у по тра зи за из ла зом из не-
по вољ не си ту а ци је. Кри зе у Ази ји и Афри ци ја ча ле су ути цај ве ли ких си ла на 
том про сто ру. То је ди рект но ру ши ло иде ју ре ги о нал ног је дин ства, а са мим 
тим оте жа ва ло оку пља ње бло ков ски не у трал них др жа ва у ши рем окви ру. Ре-
ша ва ти ре ги о нал не про бле ме јед ним оп штим обра сцем – са рад њом на гло бал-
ном ни воу, би ла је иде ја ко ју је Ти то про мо ви сао код сво јих са го вор ни ка.7

Ве ли ко пу то ва ње бро дом „Га леб“ у зе мље Ази је и Афри ке де таљ но је 
при пре ма но. Оп сер ва ци јом си ту а ци је на те ре ну, из ју го сло вен ских ди пло мат-

 7 АЈ, 837, I-3-а/39-8, По се та пред сед ни ка Ин до не зи је др. Ах ме да Су кар на 18–20. I 1958, 
Ин фор ма тив ни ма те ри јал и мо но гра фи ја о Ин до не зи ји, 1–6; АЈ, 837, I-2/11. Из ве штај о 
пу ту Пред сед ни ка Ре пу бли ке и ју го сло вен ске де ле га ци је у при ја тељ ске зе мље Ази је и 
Афри ке под нет на сед ни ци Са ве зног из вр шног ве ћа, Бе о град 17. III 1959, Сте но граф ске 
бе ле шке; АЈ, Са вез ко му ни ста Ју го сла ви је, Ме ђу на род на ко ми си ја, Бур ма – (507), IX, 
17/VII-10, Ин фор ма ци ја ам ба са де ФНРЈ у Ран гу ну о уну тра шњо по ли тич кој си ту а ци ји 
Бур ме, 14. фе бру ар 1959; Љу бо драг Ди мић, Алек сан дар Ра ко вић, Ми ла дин Ми ло ше-
вић, Ју го сла ви ја – Ин до не зи ја 1945–1967: ис тра жи ва ња и до ку мен та, Бе о град 2014, 
7–10.
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ских пред став ни шта ва сли ва ле су се раз не ин фор ма ци је у Др жав ни се кре та-
ри јат за ино стра не по сло ве у Бе о гра ду. На осно ву њи хо ве те мељ не ана ли зе 
пи са ни су ин фор ма тив ни ела бо ра ти о сва кој зе мљи ко ју је тре ба ло по се ти ти. 
За чла но ве ју го сло вен ске де ле га ци је то је био из у зет но ко ри стан по ли тич ки 
ма те ри јал ко ји је об у хва тао тек сто ве о уну тра шњој и спољ ној по ли ти ци, од-
но си ма у ре ги о ну, кон так ти ма са ве ли ким си ла ма и исто ри јат са рад ње са Ју-
го сла ви јом. Ту су би ли и по да ци о ге о стра те шком по ло жа ју, де мо граф ским 
ка рак те ри сти ка ма, при каз при вред не си ту а ци је и еко ном ских по тен ци ја ла, 
пре глед исто риј ско-кул тур ног раз во ја, др жав ног уре ђе ња, би о гра фи је зва нич-
ни ка и дру го. По ред број них по да та ка и ста ти сти ка, гра фи ко на и та бе лар них 
при ка за, од по себ ног зна ча ја су би ле про це не по ли тич ких и еко ном ских при-
ли ка. Из ве де ни за кључ ци су сва ка ко би ли од по мо ћи да се у кон крет ним си ту-
а ци ја ма за у зме по го дан став и из не се кон струк ти ван пред лог, а из раз го во ра 
из ву ку до дат не ин фор ма ци је и до пу ни ди пло мат ска сли ка. 

Еска дру за ду же ну за без бед но пу то ва ње Јо си па Бро за Ти та, по ред 
школ ског бро да ју го сло вен ске рат не мор на ри це „Га леб“ ко ји је пред ста вљао 
пред сед ни ко ву по крет ну ре зи ден ци ју, чи ни ли су ра за рач „Сплит“ и тр го вач-
ки брод „Лов ћен“. То ком пу та у зе мље Ази је и Афри ке пре ђе но је ви ше од 
33.000 ки ло ме та ра, а са мо у пу ту је про ве де но 55 да на.8 Тр го вач ки брод „Лов-
ћен“ но сио је у Ин до не зи ју 164 то не мле ка ко је је ју го сло вен ска аген ци ја пре-
у зе ла од УНИ ЦЕФ-а САД за по тре бе Ин до не зи је. До пре мље но је и 936 то на 
екс пло зи ва за по тре бе Ми ни стар ства од бра не Ин до не зи је. Реч је о де лу уго во-
ра скло пље ног са вој ном де ле га ци јом Ин до не зи је 1958. го ди не у Бе о гра ду.9 
Ис по ру ке ра зног рат ног ма те ри ја ла и опре ме Ин до не зи ји и дру гим бло ков ски 
не у трал ним зе мља ма, би ле су ве о ма де ло твор но сред ство ју го сло вен ске ди-
пло ма ти је. Ра ди ло се о ре ла тив но мла дим др жа ва ма, са још увек не до вољ но 
раз ви је ним вој ним апа ра том, нео п ход ним за од бра ну и очу ва ње су ве ре ни те-
та. Та чи ње ни ца отва ра ла је про стор ју го сло вен ској вој ној ин ду стри ји и да ва-
ла по себ ну сна гу ју го сло вен ском на сту пу у ре ги о ну. 

 8 АЈ, 837, I-2/11, Пу то ва ње Јо си па Бро за у зе мље Ази је и Афри ке 2. XII 1958 – 6. III 1959. 
До ку мен та ци ја о про то ко лар ним при пре ма ма; АЈ, 837, I-2/11-1, Пут Јо си па Бро за Ти та 
у УАР, 5. XII 1958, При прем ни ма те ри јал за пут.

 9 Ју го сла ви ја је од 1954. до кра ја 1957. ис по ру чи ла Ин до не зи ји вој ни ма те ри јал у вред-
но сти од 2.399.588 до ла ра. У то су спа да ли ба ца чи пла ме на, му ни ци ја за ла ко оруж је, 
пла стич не ми не, сиг нал на му ни ци ја, ам фи би је и бор бе ни чам ци. У из ве шта ју Ше стог 
оде ље ња Др жав ног се кре та ри ја та за ино стра не по сло ве ФНРЈ од 11. ок то бра 1958, за-
ве де ног под стро го по вер љи во, по ред на ве де ног сто ји још пет за кљу ча ка за ис по ру ку 
вој ног ма те ри ја ла у укуп ном из но су од 24.566.987 до ла ра. АЈ, 837, I-3-а/39-11, По се та 
пред сед ни ка вла де Ин до не зи је Џу ан де Кар та ви ђа је, 12–23. ок то бар 1958, Бе ле шка о 
ис по ру ка ма вој ног ма те ри ја ла Ин до не зи ји; АЈ, 837, I-2/11-2, При прем ни ма те ри јал за 
пут, Про то ко лар не при пре ме.
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По се та Јо си па Бро за има ла је ве ли ки пу бли ци тет у ин до не жан ској јав-
но сти. Це ло куп на штам па је де таљ но из ве шта ва ла о пу ту ју го сло вен ске де ле-
га ци је. Об ја вљи ва ни су из ве шта ји о Ју го сла ви ји и пред сед ни ку Ти ту. Но вин-
ски на сло ви по пут „При ја тељ са ја дран ских оба ла“ „Ти то – во ђа пар ти за на и 
др жав ни ка“ до но си ли су тек сто ве о пред рат ној Ју го сла ви ји, на род но о сло бо-
ди лач кој бор би, по сле рат ној об но ви и из град њи ју го сло вен ског пу та у со ци ја-
ли зам. До ма ћи ни су се тру ди ли да до чек бу де што све ча ни ји. Ми ни стар ство 
ра да је по зва ло пред у зе ћа да сво јим рад ни ци ма омо гу ће уче шће у ма сов ном 
до че ку. У Џа кар ти, Бо го ру, Бан дун гу и Ба ли ју фор ми ра ни су спе ци јал ни од-
бо ри за до чек. На ули ца ма су из во ђе ни обим ни де ко ра тив ни ра до ви, гра ђе ни 
сла во лу ци, сли ка ни пор тре ти Ти та и Су кар на, ор га ни зо ва не спе ци јал не ра-
дио еми си је и дру го. Уни вер зи тет у Џа кар ти је при ре дио по себ но ве че по-
све ће но при ја тељ ству две зе мље, на ко јем је ју го сло вен ски ам ба са дор Ста не 
Па влич одр жао пре да ва ње.10

По сле ви ше не дељ не пло вид бе, на кон што је бро дом пре шла по ло ви ну 
пу та око све та, ју го сло вен ска де ле га ци ја11 сти гла је у Џа кар ту у ра ним ју тар-
њим ча со ви ма, 23. де цем бра 1958. Сал ва то по ва од јек ну ла је над лу ком оба сја-
ном еква тор ским сун цем ка да је пред сед ник Ти то у бе лој мар шал ској уни фор-
ми, у прат њи су пру ге Јо ван ке, сту пио на ин до не жан ско тло. Све ча ном до че ку, 
на укра ше ном при ста ни шту у сен ци кра но ва, при су ство ва ли су пред сед ник 
Су кар но, чла но ви вла де, број ни вој ни и ци вил ни зва нич ни ци Ин до не зи је, као 
и пред став ни ци ди пло мат ског ко ра. Сам до чек, по ред уо би ча је них про то ко-
лар них рад њи, обе ле жи ло је и не ко ли ко ср дач них мо ме на та. Два др жав ни ка 

 10 „Ин до не жан ски ли сто ви по све ћу ју ве ли ку па жњу по се ти прет сед ни ка Ти та“, Бор ба, 
14. де цем бар 1958; Јо же Смо ле, „С не стр пље њем оче ку је мо до ла зак прет сед ни ка Ти та 
– из ја вио је Ру слан Аб дул га ни, пот прет сед ник На ци о нал ног са ве та Ин до не зи је“, Бор-
ба 21. де цем бар 1958; Ј. Смо ле, „Ин до не зи ја при пре ма све чан до чек ју го сло вен ском 
прет сед ни ку“, Бор ба, 22. де цем бар 1958; Ј. Смо ле, „Џа кар та при пре ма ср да чан до чек 
прет сед ни ку Ти ту“, Бор ба, 23. де цем бар 1958.

 11 У зва нич ној прат њи пред сед ни ка Ју го сла ви је би ли су: пред сед ник На род не скуп шти не 
НР Цр не Го ре Бла жо Јо ва но вић, по сла ник Са ве зне на род не скуп шти не Иван Ма чек, 
члан СИВ-а Сло бо дан Пе не зић, др жав ни под се кре тар за ино стра не по сло ве Вељ ко 
Ми ћу но вић и ге не рал ни се кре тар пред сед ни ка Ре пу бли ке Лео Ма тес. Лич ну прат њу 
чи ни ли су: шеф Про то ко ла Зден ко Штам бук, ге не рал-пот пу ков ни ци Ми лош Шу мо ња 
и Ми лан Же жељ, про фе сор др Бо жи дар Ла врић, лич ни се кре тар Ни ко ла Ман дић, ви-
ши са вет ник у ДСУП Мир ко Ма сти ло вић, са вет ник ДСУП-а Ан те Ете ро вић, пу ков-
ник Лу ка Бо жо вић, са вет ник у Ка би не ту пред сед ни ка Мир ко Ми лу ти но вић, са вет ник 
за штам пу у Ка би не ту Ти хо мир Ста но је вић, са вет ник ДСИП-а Јо сип Прес бур гер, ор-
до нанс-офи ци ри ка пе та ни пр ве кла се Ду шан Тор би ца, Ко ста Је ли чић и Ма не Ађић, 
фо то граф Ми лош Ра ше та и сни ма тељ Дра ган Ми тро вић. По себ но су се во ди ли: члан 
до ма ћин ства На да Бу ди са вље вић, со бар Ми ја Сла мић, бер бе рин Бе са лет Ка де нић и 
со ба ри ца Љу би ца Га шперт. АЈ, 837, I-2/11-3, Пут Јо си па Бро за Ти та у Бур му, 8–10. I 
1959, При прем ни ма те ри јал за пут, Про то ко лар не при пре ме; „Прет сед ник Ти то сти же 
23. де цем бра у Ин до не зи ју“, Бор ба, 17. де цем бар 1958.
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су се при ли ком су сре та за гр ли ла, а Су кар но ва нај ста ри ја ћер ка пре да ла је 
Ти ту ве нац од цве ћа. За вре ме Ти то вог го во ра Су кар но је лич но др жао сун-
цо бран над њим. У по здрав ним го во ри ма, ко је је пре нео Ра дио Ре пу бли ке 
Ин до не зи је, оба др жав ни ка су ис та кла при ја тељ ство две зе мље и зна чај ме-
ђу соб не са рад ње. Су кар но је пред сед ни ка Ти та на звао „гра ђа ни ном све та“, 
пре ма иде о ло ги ји ко ју за сту па. Укра ше ни гир лан да ма од ја пан ског цве ћа, у 
ко ли ма са отво ре ним кро вом, два др жав ни ка су по здра вље ни ова ци ја ма ви ше 
де се ти на хи ља да Ин до не жа на. Ти ту су то ком до че ка ука за не нај ве ће др жав не 
по ча сти. Глав не ули це, пре пу не оду ше вље ног на ро да, би ле су оки ће не цве-
ћем и зе ле ни лом, тран спа рен ти ма до бр о до шли це, број ним ју го сло вен ским и 
ин до не жан ским за ста ва ма, са ве ли ким пор тре ти ма Ти та и Су кар на по ста вље-
ним ши ром гра да. Био је то нај све ча ни ји до чек у исто ри ји Ин до не зи је, ка ко 
је пре нео Асо ши је тед прес.12

На Уни вер зи те ту у Бан дун гу, на ко јем је сту ди рао Су кар но, у гра ду 
где се одр жа ла пр ва азиј ско-африч ка кон фе рен ци ја, Јо сип Броз Ти то је про-
мо ви сан за по ча сног док то ра пра ва. Све ча ну це ре мо ни ју и го вор ко ји је тим 
по во дом одр жао ис ко ри стио је да не што ви ше ка же о основ ним еле мен ти ма 
уну тра шњег раз во ја и спољ но по ли тич ког опре де ље ња Ју го сла ви је. По себ но 
је на гла сио спе ци фич ност ју го сло вен ске ре во лу ци о нар не бор бе у усло ви ма 
осло бо ди лач ког ра та. ФНРЈ је пред ста вље на као зе мља у ко јој је отво рен пут 
но вог, не за ви сног, со ци ја ли стич ког дру штве ног раз во ја. Ти то је на гла сио да 
по ли ти ка си ле не мо же би ти сред ство за ре ша ва ње ме ђу на род них спо ро ва. 
Као је ди на ал тер на ти ва ис так ну та је иде ја ак тив не ми ро љу би ве ко ег зи стен-
ци је из ме ђу др жа ва са раз ли чи тим дру штве ним си сте ми ма. Го во ре ћи о кон-
фе рен ци ји азиј ско-африч ких др жа ва у Бан дун гу на гла сио је да она ни је по сти-
гла успех по ла зе ћи од оно га што их раз два ја, већ за то што се тра жи ло за јед-
нич ко за све зе мље тог под руч ја. Од нај ве ће ко ри сти за чо ве чан ство би ло ако 
би се тај уни вер зал ни при ступ при ме њи вао као оп шти ме тод у ме ђу на род ним 
од но си ма –за кљу чио је Ти то. По ред по ча сне ти ту ле док то ра пра ва, Ти ту је од 
стра не Су кар на до де ље на и вој нич ка „ме да ља ге ри ла“ ко ја се до та да до де љи-
ва ла ис кљу чи во Ин до не жа ни ма за слу жним за на ци о нал но осло бо ђе ње. Ју го-
сло вен ски пред сед ник је био пр ви стра нац ко ји је при мио то од ли ко ва ње.13

 12 АЈ, Тан југ (112), ф-299, „Рој тер о до ла ску прет сед ни ка Ти та у при ста ни ште Џа кар те“; 
„АФП о до че ку прет сед ни ка Ти та“; „AP о до че ку прет сед ни ка Ти та“ 23. де цем бар 1958; 
„Ви ше од по ла ми ли о на гра ђа на Џа кар те то пло до че ка ло пред сед ни ка Ти та“, Бор ба, 
24. де цем бар 1958; „Ста нов ни штво Бан дун га при ре ди ло ве ли чан ствен до чек прет сед-
ни ку Ти ту“, Бор ба, 26. де цем бар 1958.

 13 АЈ, 837, I-2/11-2, Го во ри, здра ви це, ин тер вјуи и из ја ве, Го вор пред сед ни ка ре пу бли ке 
Јо си па Бро за Ти та при ли ком про мо ци је за по ча сног док то ра прав них на у ка Уни вер-
зи те та „Па ђа ђа ран“, Бан дунг, 25. XII 1958; Ј. Б. Ти то, Го во ри и члан ци, књи га XIV, 
Бе о град 1959, 18–46; „У лич но сти ју го сло вен ског Прет сед ни ка Ин до не зи ја по здра вља 
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То ком де се то днев ног бо рав ка у Ин до не зи ји одр жа на су че ти ри зва нич-
на са стан ка. Глав не те ме раз го во ра би ли су би ла те рал ни од но си, ме ђу на род-
ни про бле ми, од но си са ве ли ким си ла ма и си ту а ци ја у ре ги о ну. Са го вор ни-
ци са ин до не жан ске стра не би ли су пред сед ник Ах мед Су кар но, пре ми јер 
Џу ан да, ми ни стар спољ них по сло ва Су бан дрио и ам ба са дор у Ју го сла ви ји 
Су дар со но. Од мах на по чет ку раз го во ра из ра же но је не за до вољ ство ју го сло-
вен ским еко ном ским на сту пом и усло ви ма под ко ји ма је Ин до не зи ји одо брен 
за јам. Ви со ка ка ма та од 5% и кра так рок уго во ра ство ри ли су не при јат ну 
ат мос фе ру. Сма тра ју ћи да при вред на са рад ња мо ра би ти аде кват на по ли тич-
ким од но си ма, Ти то је уми рио сво је до ма ћи не и са мо кри тич ки пре у зео сву 
од го вор ност. На гла сио је да ће лич но ин си сти ра ти на по вољ ни јим усло ви ма 
кре ди ти ра ња. Пред став ни ци Ин до не зи је су са по себ ном па жњом по кре ну ли 
пи та ње мо гућ но сти уса вр ша ва ња њи хо вих тех ни ча ра у Ју го сла ви ји. Страх 
од стра них ути ца ја чи нио је Бе о град иде ал ном оп ци јом за ин до не жан ске сту-
ден те. По том пи та њу до го во ре но је да се је дан део ју го сло вен ског зај ма усме-
ри у те свр хе. За кљу че но је да тр го вин ска раз ме на ни је до вољ но раз ви је на.14 
Као обо стра но ко ри стан, при хва ћен је пред лог пре ми је ра Џу ан де да лу ка Ри-
је ка до би је уло гу тран зит не лу ке за пла сман ин до не жан ске ро бе на европ ско 
тр жи ште. За Ин до не зи ју, бо га ту при род ним си ро ви на ма, то је би ло од из у-
зет ног зна ча ја. Ин до не жа ни ма је по ну ђе на из град ња и опре ма ње фа бри ке за 
про из вод њу му ни ци је и то по ва од 105 мм под по вољ ним усло ви ма. Та ко ђе, 
до го во ре не су но ве вој не на бав ке за по тре бе ин до не жан ске ар ми је.15 

до след ног бор ца за мир и рав но прав ност ме ђу на ро ди ма“, Бор ба, 19. де цем бар 1958; 
Ј. Смо ле, „Ин до не зи ја при пре ма то пао до чек прет сед ни ку Ти ту и оста лим ју го сло вен-
ским го сти ма“, Бор ба, 20. де цем бар 1958; „Го вор прет сед ни ка Ти та на Бан дун шком 
уни вер зи те ту“, Бор ба, 27. де цем бар 1958.

 14 Ста ти сти ка ју го сло вен ског уво за и из во за у Ин до не зи ју (у ми ли о ни ма ди на ра):
   Го ди на  Увоз  Из воз  Сал до
   1953.  29,3  1,44  – 27,86
   1954.                 101,9               19,62              – 82,28
   1955.                 242,5               121,6              – 120,9
   1956.                 168,9                65               – 103,9
   1957.                  8                 126               + 118
   1958 (до 1.VI II) 129  6  – 123
  Ин тен зив ни ја роб на раз ме на из ме ђу Ју го сла ви је и Ин до не зи је по че ла се од ви ја ти по-

сле пот пи си ва ња Тр го вин ског и Плат ног спо ра зу ма 11. ју на 1953. у Џа кар ти. Тај пр ви 
тр го вин ски спо ра зум из ме ђу две зе мље био је на ба зи кли рин га. Не по сто ја ње ди рект не 
тран спорт не ве зе, као и не до вољ не ко ли чи не ро бе ути ца ле су на не га тив ну кон ку рент-
ност Ју го сла ви је. АЈ, 837, I-3-а/39-5, По се та пред сед ни ка Ин до не зи је др Ах ме да Су кар-
на 12–18. IX 1956, Ин фор ма ци ја о роб ној раз ме ни Ју го сла ви је и Ин до не зи је; АЈ, 837, 
I-2/11-2, Ин фор ма тив но-по ли тич ки ма те ри јал. Мо но гра фи ја – Ин до не зи ја, 95–96.

 15 АЈ, 837, I-2/11-2, За бе ле шка о ју го сло вен ско-ин до не жан ским раз го во ри ма у то ку по се-
те дру га Пред сед ни ка Ин до не зи ји од 23. де цем бра 1958. до 1. ја ну а ра 1959.
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Стаг на ци ја при вред не са рад ње би ла је ди рект на по сле ди ца про пу ста 
ју го сло вен ске стра не и узрок ин до не жан ског не за до вољ ства. Све стан то га, 
Ти то је то ком раз го во ра уло жио ве ли ке на по ре да по пра ви ути сак. По по врат-
ку са пу то ва ња, го во ре ћи на сед ни ци Са ве зног из вр шног ве ћа о ути сци ма из 
Ин до не зи је, ни је ште део сво је пар тиј ске дру го ве. Оштро је кри ти ко вао ју го-
сло вен ску еко ном ску по ли ти ку пре ма Ин до не зи ји и ге не рал но пре ма зе мља-
ма Ази је и Афри ке. Под се тио је да је на исте про бле ме ука зи вао још по сле 
по се та Ин ди ји и Бур ми 1954/1955. го ди не. Из но се ћи алар мант на упо зо ре ња 
и на гла ша ва ју ћи да му је би ло ве о ма не при јат но ка да се раз го ва ра ло о еко ном-
ским те ма ма, Ти то је ис та као да је по след њи мо ме нат да се пре ду зму кон крет-
ни ко ра ци ка ко би се оси гу ра ло ду го трај но и бо га то тр жи ште.16 Стра те шку 
ори јен та ци ју тре ба ло је усме ри ти упра во пре ма тим зе мља ма. Та са рад ња је, 
пре ма Ти то вом ми шље њу, у пер спек ти ви има ла ве ли ке мо гућ но сти. Тра жио 
је да се пре ки не до та да шња прак са ори јен та ци је са мо пре ма За па ду и упо зо-
рио на опа сно сти ве ли ке за ви сно сти од за пад ног тр жи шта.17

Раз го во ри о ме ђу на род ним про бле ми ма по че ли су из ла га њем ми ни-
стра Су бан дриа о ње го вим кон так ти ма са пред став ни ци ма САД, СССР-а, 
Ве ли ке Бри та ни је и Са ве зне Ре пу бли ке Не мач ке. Са го вор ни ци су му би ли 
аме рич ки др жав ни се кре тар Џон Фо стер Далс, бри тан ски пре ми јер Хе ролд 
Мак ми лан, бри тан ски ми ни стар спољ них по сло ва Сел вин Лојд, не мач ки 
ми ни стар спољ них по сло ва Хајн рих фон Брен тан и со вјет ски зва нич ни ци 
Ни ки та Сер ге је вич Хру шчов и Ана стас Ми ко јан. За пад је по ка зао за бри ну-
тост за оп ста нак пар ла мен тар не де мо кра ти је на про сто ру Ази је, по ве зу ју ћи 
тај про блем са сла бим еко ном ским раз во јем. САД су из ра зи ле спрем ност 
да про ме не свој спољ но по ли тич ки при ступ ре ги о ну – да сма ње вој не ис по-
ру ке, а ви ше се ан га жу ју кроз по ве ћа ну еко ном ску по моћ. Со вјет ски Са вез 
је из ра зио ре ше ност да се у пот пу но сти ан га жу је на еко ном ском пла ну ка ко 
би се до сти гле ка пи та ли стич ке зе мље. Ути сак је био да Мо сква озбиљ но ра-
чу на на по тен ци ја ле Ки не ко ја је пред ста вље на као не за о би ла зан фак тор у 
ре ша ва њу свих про бле ма на про сто ру Ази је. Због ја ча ња Ки не Ин до не зи ја 
је ис по љи ла ве ли ку за бри ну тост и на ду да она не ће по ка за ти екс пан зи о ни-
стич ке на ме ре.18 

 16 АЈ, 837, I-2/11, Из ве штај о пу ту Пред сед ни ка Ре пу бли ке и ју го сло вен ске де ле га ци је у 
при ја тељ ске зе мље Ази је и Афри ке под нет на сед ни ци Са ве зног из вр шног ве ћа 17. III 
1959, Сте но граф ске бе ле шке.

 17 Ста ти стич ки по да ци из дру ге по ло ви не 50-их го ди на XX ве ка по ка зу ју да је роб на раз-
ме на Ју го сла ви је са све том би ла у сле де ћем од но су: 60% са САД и зе мља ма За па да, 
27% са СССР-ом, ис точ но е вроп ским зе мља ма и Ки ном, а са мо 13% са зе мља ма Тре ћег 
све та. Љ. Ди мић, „Ју го сло вен ско ви ђе ње Ин до не зи је. Пер спек ти ве са рад ње у 50-тим 
го ди на ма XX ве ка“, Вој но и сто риј ски гла сник, 2/2011, Бе о град 2011, 93–94.

 18 На сед ни ци СИВ-а, по по врат ку са пу то ва ња, Ти то је по себ но ис та као страх од Ки не 
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Ин до не жа ни су по кре ну ли и пи та ња ју го сло вен ско-ки не ских од но са. 
Из ра зи ли су при ја тељ ску за бри ну тост и на ду да рас цеп не ће би ти ко на чан. 
Џа кар та не мо же да по сре ду је у том спо ру, јер од ње то ни је ни тра же но, „али 
би ствар но же ле ла да ви ди да се за и ста ра ди о сва ђи ме ђу бра ћом, ка ко се и 
сам Пред сед ник Ти то из ра зио.“ Ин до не зи ја се, ка ко је на гла ше но, на ла зи у вр-
ло ва жној фа зи сво га раз во ја и сва ки по ре ме ћај на ме ђу на род ној по ли тич кој 
сце ни, а по го то во у ре ги о ну, мо гао би са мо да јој ште ти.19 Би ло је очи глед но 
да би по бољ ша ње ју го сло вен ских од но са са зе мља ма Ис точ ног бло ка от кло-
ни ло при ти сак са Ин до не зи је ко ја је од Со вјет ског Са ве за при ма ла зна чај ну 
по моћ.20

О пи та њу одр жа ва ња дру ге азиј ско-африч ке кон фе рен ци је, Ин до не зи ја 
је по зи тив но од го во ри ла на ини ци ја ти ву Цеј ло на, али је ис так ну то да за то не 
по сто је ре ал ни усло ви због при ти ска За па да. Ми ни стар Су бан дрио је кри ти-
ко вао по ли ти ку за пад ног бло ка ко ји је, по ње го вом ми шље њу, по сле Бан дун га 
по чео ак тив но да ра ди на раз би ја њу ве за у ре ги о ну. Ин те ре си за пад них си ла 
пред ста вље ни су као глав на опа сност за из град њу и оп ста нак азиј ско-африч-
ког је дин ства. Ана ли зи ра ју ћи си ту а ци ју на Сред њем ис то ку пре ми јер Џу ан да 
је из ра зио знат но ве ћу за бри ну тост од пред сед ни ка Ју го сла ви је. Из не то је 
ми шље ње да на це лом африч ком кон ти нен ту по сто ји при кри ве на стреп ња да 
Еги пат же ли да на мет не свој ути цај и оства ри не ку вр сту над мо ћи. Ин до не-
жан ска стра на је оце ни ла да На се ро ва по ли ти ка сла би африч ку со ли дар ност, 
а ти ме и је дин ство азиј ско-африч ких зе ма ља. У та квим окол но сти ма но ва 
кон фе рен ци ја до не ла би ви ше ште те не го ко ри сти. Сми ри ва ње си ту а ци је би-
ло је пр ви ко рак у ци љу ства ра ња по вољ не кли ме за „но ви Бан дунг“. Пи та ње 
Ка шми ра пред ста вље но је као озбиљ на пре пре ка из ме ђу Па ки ста на и Ин ди-
је. Ста ње у Бур ми оце ње но је као вр ло не ста бил но и не из ве сно. Из ра же на је 

при ме тан у свим зе мља ма ко је су по се ти ли: ,,...сви ру ко во ди о ци тих зе ма ља у ко ји ма 
смо би ли го во ри ли су нам ка ко има ју до бре од но се са Ки не зи ма. Али, они су го во ри ли 
та ко да је би ло ја сно да то чи не за то да Ки не зи не би са зна ли да су они не што ло ше го-
во ри ли о њи ма. Сви се, уства ри, стра шно бо је Ки не за. И не са мо ови ма ли, не го и ове 
ве ће зе мље... Ки на над тим зе мља ма ви си као Де мо клов мач, и осје ћа ју њен све ве ћи и 
ве ћи при ти сак...“. АЈ, 837, I-2/11. Исто.

 19 АЈ, 837, I-2/11-2, За бе ле шка о ју го сло вен ско-ин до не жан ским раз го во ри ма у то ку по се-
те дру га Пред сед ни ка Ин до не зи ји од 23. де цем бра 1958. до 1. ја ну а ра 1959.

 20 За раз ли ку од по ли тич ког и еко ном ског при ти ска за пад них зе ма ља, СССР је Ин до не-
зи ји при шао на при хва тљи вим осно ва ма и дао по др шку у по гле ду За пад ног Ири ја на. 
Ин до не зи ји је одо брен за јам од 100 ми ли о на до ла ра под ве о ма по вољ ним усло ви ма. 
Пре ма из ја ви ми ни стра Су бан дриа со вјет ска по моћ је до шла у нај кри тич ни јем мо мен-
ту. Не че ка ју ћи да бу ду утвр ђе не це не и оста ле тр го вин ске фор мал но сти СССР је у нај-
кра ћем ро ку ис по ру чио Ин до не зи ји ве ће ко ли чи не пи рин ча, као и ви ше хи ља да џи по ва 
за по тре бе ар ми је. Ис по ру ка око 100 ави о на МИГ од стра не Че хо сло вач ке Ре пу бли ке и 
Пољ ске та ко ђе се при пи су је со вјет ској ини ци ја ти ви. АЈ, 837, I-2/11-2, Ин фор ма тив но-
по ли тич ки ма те ри јал. Мо но гра фи ја – Ин до не зи ја, 79–80.
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на да да се не ће из гу би ти јед на ван бло ков ска зе мља. Би ло је еви дент но да су 
од но си у ре ги о ну до ста на ру ше ни. Ло кал на не сла га ња, по гра нич ни спо ро ви, 
че сте кри зе, др жав ни уда ри, као и кон стант на опа сност од спољ не ин тер вен-
ци је, ру ши ли су на по ре да се оја ча је дин ство на азиј ско-африч ком про сто ру. 
Вла да Ин до не зи је је из ра зи ла ве ли ку за бри ну тост за да љи раз вој до га ђа ја. У 
том по гле ду ју го сло вен ском пред сед ни ку је упу ће на по себ на вр ста мол бе да 
то ком свог пу то ва ња, у пред сто је ћим су сре ти ма са др жав ни ци ма, по мог не да 
ме ђу азиј ско-африч ким зе мља ма „не до ђе до не же ље них по сле ди ца“.21

Пи та ње ста ту са Бер ли на Јо сип Броз је ока рак те ри сао као но ви мо ме нат 
Хлад ног ра та и на гла сио да Ју го сла ви ја на став Кре мља не гле да не га тив но. 
По ње го вом ми шље њу, глав ни циљ со вјет ске ак ци је био је да се ство ре окол-
но сти у ко ји ма би за пад не си ле при зна ле Ис точ ну Не мач ку као не за ви сну 
др жа ву. То би, по про це ни ју го сло вен ског пред сед ни ка, ре ши ло све про бле ме 
у ве зи са Не мач ком. Из тог раз ло га је Ју го сла ви ја и при зна ла ње ну не за ви-
сност. Пре ми јер Џу ан да је скре нуо па жњу на зна чај по ло жа ја За пад не Не мач-
ке и ње ну уло гу на За па ду. По ње го вом ми шље њу, СР Не мач ка је би ла на пу ту 
да по ста не при вред но, вој но и по ли тич ки „ве о ма ја ка“, а та окол ност до дат но 
је оте жа ва ла ре ше ње про бле ма за ко ји се прет по ста вља ло да не ће до ве сти до 
отво ре ног су ко ба ве ли ких си ла. Пи та њем Бер ли на Со вјет ски Са вез на сто ји 
да за др жи ини ци ја ти ву у сво јим ру ка ма, да је не пре пу сти За па ду. Џу ан да је 
у пот пу но сти по др жао со вјет ски пред лог за ре ше ње про бле ма пу тем ди рект-
них кон та ка та Ис точ не и За пад не Не мач ке, оце њу ју ћи то као нај и де ал ни је 
ре ше ње. То је био и Ти тов став.22

По себ но ме сто то ком раз го во ра имао је ак ту е лан ју го сло вен ско-со вјет-
ски су коб. С об зи ром на ве ли ки ути цај Мо скве у Ин до не зи ји, ју го сло вен ској 
де ле га ци ји је би ло ве о ма ва жно да тај спор при ка же из свог угла. На гла ше но 
је да се не ра ди о иде о ло шком већ о др жав ном су ко бу, на па ду на Ју го сла ви ју 
ко ји је у су шти ни иза зван ње ним упор ним од би ја њем да се укљу чи у Ис точ ни 
блок. У ду ху по ли ти ке по ми ре ња Јо сип Броз је под ву као да код ју го сло вен-
ског ру ко вод ства по сто ји „чвр ста же ља да до ђе до по бољ ша ња од но са“. Ка ко 

 21 То ком бо рав ка у Ин до не зи ји Ти то је уо чио по гор ша ње од но са на ре ла ци ји Њу Дел хи 
– Џа кар та. Ин до не жа ни су ис ти ца ли да Не хру од њих стал но тра жи бла го вре ме но оба-
ве шта ва ње о по ли тич ким по те зи ма ко је пред у зи ма ју, али при том не по ка зу је на ме ру 
да при ме њу је исти мо дел. Осим то га, то ком раз го во ра у Ин ди ји Не хру уоп ште ни је пи-
тао за Су кар на, а на Ти то во из ла га ње о си ту а ци ји у Ин до не зи ји ни је ре а го вао. Оп шти 
ути сак је био да ни Ин до не зи ја, ни Бур ма, а ни Цеј лон не ма ју пре ма Ин ди ји она ко по-
вер љив од нос као што је то би ло ра ни је. АЈ, 837, I-2/11, Из ве штај о пу ту Пред сед ни ка 
Ре пу бли ке и ју го сло вен ске де ле га ци је у при ја тељ ске зе мље Ази је и Афри ке под нет на 
сед ни ци Са ве зног из вр шног ве ћа 17. III 1959, Сте но граф ске бе ле шке; АЈ, 837, I-2/11-2, 
За бе ле шка о ју го сло вен ско-ин до не жан ским раз го во ри ма у то ку по се те дру га Пред сед-
ни ка Ин до не зи ји од 23. де цем бра 1958. до 1. ја ну а ра 1959.

 22 AJ, 837, I-2/11-2, Исто. 
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би се спор ре шио ми ро љу би вим сред стви ма, Ју го сла ви ја је би ла спрем на да 
по здра ви сва ки знак до бре во ље. Пред став ни ци Ин до не зи је су по здра ви ли 
прин ци пи јел ну по ли ти ку Ју го сла ви је и из ра зи ли спрем ност да се Бе о гра ду 
пру жи по др шка у ци љу пре ва зи ла же ња на пе то сти са ис точ ним зе мља ма. То 
је оце ње но као оп шти ин те рес свих ван бло ков ских зе ма ља.23

За од но се са за пад ним си ла ма Јо сип Броз је ис та као да су они, без об зи-
ра на но ве окол но сти, не про ме ње ни. За раз ли ку од 1948. ка да се Ју го сла ви ја 
на шла у пот пу ној изо ла ци ји, су ко бље на са оба вој но по ли тич ка бло ка, став 
за пад них си ла у по но вље ним окол но сти ма био је по зи тив ни ји. По твр ђе но је 
да Ју го сла ви ја свој со ци ја ли зам и не за ви сност бра ни ми ро љу би вом и прин ци-
пи јел ном по ли ти ком не свр ста ва ња. У том кон тек сту озна че не су пред но сти 
би ла те рал не са рад ње ми мо бло ков ских огра ни че ња.24 

По во дом по се те Јо си па Бро за Ти та Ин до не зи ји из дат је оп ши ран ко-
ми ни ке са на гла ском на зна ча ју ван бло ков ске по ли ти ке.25 Из не та је при вр же-
ност по ли ти ци ак тив не ми ро љу би ве ко ег зи стен ци је и оце ње но да су ње ни 
прин ци пи је ди на ал тер на ти ва бло ков ском ан та го ни зму. По ве ћа ње на пе то сти 
из ме ђу ве ли ких си ла, тр ка у на о ру жа њу и ме ша ње у уну тра шње ства ри дру-
гих др жа ва ви ђе но је као глав на опа сност за свет ски мир. Уки да ње свих об ли-
ка ко ло ни ја ли зма пред ста вље но је као им пе ра тив XX ве ка. Од луч но је по др-
жа но пра во сва ког на ро да на су ве ре ност, на ци о нал ну сло бо ду и не за ви сност. 
Про бле ми по де ље не Не мач ке, Ви јет на ма и Ко ре је озна че ни су као по сле ди це 
по ли ти ке ве ли ких си ла. У не јед на ком еко ном ском раз во ју све та две стра не 
су ви де ле је дан од основ них узро ка оп ште не ста бил но сти. Упр кос не га тив-
ним де ша ва њи ма у ме ђу на род ним од но си ма, оце ње но је да ве ћи на у све ту 
те жи ре ша ва њу по сто је ћих про бле ма ис кљу чи во мир ним пу тем. Ис так ну то 
је да на ро де Ју го сла ви је и Ин до не зи је по ве зу ју „за јед нич ки иде а ли сло бо де, 
не за ви сно сти, рав но прав но сти“ и на гла ше но да је це ло куп на де лат ност две 
зе мље по све ће на тим ци ље ви ма. До го во ре но је да се уло же до дат ни на по ри 
у про ши ре ње и уна пре ђе ње еко ном ских од но са, по ве ћа ње роб не раз ме не и 
раз вој тех нич ке са рад ње. По стиг нут је спо ра зум о раз ме ни сту де на та, струч-
ња ка, на уч них и кул тур них рад ни ка у ци љу ја ча ња ме ђу соб них ве за.26

На кра ју де се то днев ног бо рав ка у Ин до не зи ји, пре ма ра ни је утвр ђе ном 
до го во ру, Ти то и Су кар но су за јед но до че ка ли Но ву го ди ну. При ре ђен на остр-

 23 Исто.
 24 Исто.
 25 АЈ, 837, I-2/11-2, Пут Јо си па Бро за Ти та у Ин до не зи ју, 23. XII 1958 – 1. I 1959, За јед нич-

ко са оп ште ње по во дом др жав не по се те Пред сед ни ка Фе де ра тив не На род не Ре пу бли ке 
Ју го сла ви је Ре пу бли ци Ин до не зи ји.

 26 Исто; „За јед нич ко са оп ште ње по во дом др жав не по се те пред сед ни ка ФНР Ју го сла ви је 
Ре пу бли ци Ин до не зи ји“, Бор ба, 31. де цем бар 1959.
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ву Ба ли, пре де лу буј не троп ске ве ге та ци је, је дин стве них при род них ле по та 
и лет њих тем пе ра ту ра, до чек Но ве го ди не је за ју го сло вен ске го сте имао пот-
пу но дру га чи ју им пре си ју од свих прет ход них. Про сла ва је про те кла без ика-
квих фор мал но сти, у све ча ној ат мос фе ри. Ве че су обе ле жи ли ин до не жан ски 
плес са ма ра ми цом и Ко за рач ко ко ло, ко је су оба пред сед ни ка за и гра ла. Из ме-
ње на дру га стро фа пе сме од но си ла се на Су кар на. Пред сед ник Ин до не зи је је 
по себ но био дир нут ка да је чуо да се у пе сми по ми ње „Бунг Кар но“. У по ноћ, 
Ти ту је Но ву го ди ну пр ви че сти тао Су кар но ко ји га је за гр лио уз апла уз свих 
при сут них. Оста так ве че ри про те као је у пе сми и игри. Су тра дан, 1. ја ну а ра 
1959, у осам ча со ва ују тро ју го сло вен ска де ле га ци ја се укр ца ла на „Га леб“ и 
ис пло ви ла за Бур му.27 

По се та Јо си па Бро за Ти та Ин до не зи ји иза зва ла је ве ли ко ин те ре со ва-
ње свет ске јав но сти. Број не но вин ске аген ци је са по себ ном па жњом су из-
ве шта ва ле о ди пло мат ској ак тив но сти Ју го сла ви је. Су коб Ју го сла ви је са Со-
вјет ским Са ве зом од ра зио се и на њен трет ман у штам пи ко ја је би ла под 
окри љем и ути ца јем Мо скве. По се та ју го сло вен ске де ле га ци је Ин до не зи ји 
при ка за на је у основ ним цр та ма, до ста су во пар но и по вр шно, без са др жај-
них из ве шта ја, кроз без бој не крат ке ве сти скрај ну те са на слов них стра на. 
Из ве шта ва ње је би ло не ре дов но, а ве сти че сто цен зу ри са не. Не ки ли сто ви 
уоп ште ни су из ве шта ва ли о по се ти. На пр вим стра на ма штам па со вјет ског 
бло ка ис ти че аме рич ке кре ди те одо бре не Ју го сла ви ји. Мо сква је же ле ла да 
ума њи зна чај ју го сло вен ске по се те пла ше ћи се не га тив ног ути ца ја на сво је 
по зи ци је у Ин до не зи ји и дру гим не у трал ним зе мља ма. Су прот но од Ис то ка, 
за пад ни блок иа ко ни је имао ди рект не ко ри сти од Ти то вог пу та, про це њи вао 
је да по се та ви ше ште ти ко му ни стич ком ути ца ју у ре ги о ну и пру жа от пор по-
ли тич кој и еко ном ској екс пан зи ји со вјет ског бло ка. У скла ду са тим про це на-
ма, по се та Јо си па Бро за Ин до не зи ји до би ла је ве ли ки пу бли ци тет у за пад ној 
штам пи. Ве сти но вин ских аген ци ја су би ле сва ко днев не, де таљ не и оп шир не, 
но вин ски са др жа ји бо га ти, ис пу ње ни ана ли за ма, са пот пу но отво ре ним при-
сту пом у из ве шта ва њу. На гла ша ва ла се ју го сло вен ска не у трал ност, бли скост 
са Ин до не зи јом и по ли тич ки зна чај по се те. При сут но је и ми шље ње да по се-
та до при но си ста би ли за ци ји ме ђу на род них од но са.28

У од но си ма Ју го сла ви је са зе мља ма Тре ћег све та ди пло ма ти ја је од по-
чет ка би ла глав на ли ни ја по ве зи ва ња, али и основ на по лу га њи хо ве при вред-
не са рад ње. Тај про стор је пред ста вљао огром но и за ју го сло вен ску при вре ду 
ма ње зах тев но тр жи ште. Ме ђу тим, иа ко су по ли тич ки кон так ти и исто вет ни 

 27 АЈ, 837, I-2/11-2, При прем ни ма те ри јал за пут, Про гра ми; „Пред сед ник Ти то от пу то вао 
из Ин до не зи је у Бур му“; Ј. Смо ле, „До чек Но ве го ди не на Ба ли ју“, Бор ба, 4. ја ну ар 
1959; АЈ, Тан југ (112), ф-301, „Ка ко је прет сед ник ФНРЈ са прат њом до че као Но ву го ди-
ну“, Рој тер, 1. ја ну ар 1959.

 28 АЈ, Тан југ (112), ф-299, ф-300, ф-301.
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спољ но по ли тич ки ста во ви ства ра ли по вољ не усло ве за уна пре ђе ње при вред-
них од но са, мо гућ но сти ни су ис ко ри шће не на нај бо љи на чин. По гре шни по-
те зи ју го сло вен ских пред став ни ка у еко ном ском на сту пу пре ма тим зе мља ма 
би ли су глав ни ути сак са Ти то вог пу то ва ња у Ази ју и Афри ку 1958/1959. го-
ди не. Ин до не зи ја је по том пи та њу би ла по себ но не за до вољ на. Ипак, по се та 
Јо си па Бро за Ти та и углед ко ји је Ју го сла ви ја има ла на том про сто ру по мо гли 
су да се не га тив ни ути сци до не кле по пра ве. Био је то мо жда и по след њи тре-
ну так да се у ју го сло вен ском еко ном ском на сту пу пре ду зму кон крет не ме ре 
ка ко би се обез бе ди ло ве ли ко тр жи ште и оси гу ра ле нео п ход не си ро ви не за 
ју го сло вен ску ин ду стри ју. По ка за ло се да за та ко не што, пре све га за про ме-
не из ну тра, Ко му ни стич ка пар ти ја Ју го сла ви је ни је има ла до вољ но сна ге. На 
дру гој стра ни, по кла па ње по ли тич ких ста во ва, исто вет но ви ђе ње мо де ла ме-
ђу на род них од но са, за ла га ње за мир и ре ша ва ње спо ро ва ми ро љу би вим сред-
стви ма, би ли су за јед нич ки прин ци пи из ко јих се цр пе ла сна га за на до град њу 
иде је бли жег по ве зи ва ња бло ков ски не у трал них зе ма ља на ши рој, гло бал ној 
осно ви. На тој плат фор ми, по ве ре ње и раз у ме ва ње, по моћ и рав но прав ност у 
ме ђу соб ним од но си ма би ли су пу то ка зи на пу ту ко ји је до вео до пр ве кон фе-
рен ци је не свр ста них зе ма ља у Бе о гра ду 1961. го ди не. 
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